《富饶的西沙群岛》教学设计

教材简介:

这篇课文通过介绍西沙群岛的地理位置和她的美丽富饶，表达作者对西沙群岛的热爱之情。课文从三个方面对西沙群岛进行介绍和说明。先将西沙群岛的位置，在按海面、海底、海滩、海岛的顺序具体介绍西沙群岛的风光和物产。写海面主要通过色彩的变化来表现他的美丽；海底主要写水产资源，突出其富饶。西沙群岛的海里有各种各样的珊瑚、懒洋洋的海参、威武的大龙虾；鱼的品种多、数量也多。写海滩则突出贝壳的“千奇百怪”和海龟的“庞大”。写海岛围绕“鸟的天下”来写，从总到分，使人确信西沙群岛是“鸟的天下”，进一步表现西沙群岛的富饶可爱。最后写西沙群岛将会建设的更更加美丽富饶。

教学目标

知识与能力：

1、使学生了解西沙群岛是个风景优美、物产丰富的地方。

2、能正确、流利、有感情地朗读课文。

3、培养学生的创新精神和实践能力。

过程与方法：

1、观看海水、海底等有关图像，强化学生的直观效果，加深对课文的理解。

2、通过朗读，感受文章的语言美。

情感态度价值观：

通过对文章的语言文字的理解，体会文章描写的祖国山河的美丽景色，培养学生对祖国的热爱之情。

教学重点、难点：

了解西沙群岛的自然风光和丰富的物产，在理解课文词句的基础上读懂每个自然段，理解课文内容是教学重点；西沙群岛一带海水颜色以及丰富的海域产品，对于北方孩子来说，都缺乏感性认识，在教学时是一个难点。

教学准备：

1、教具准备：

教学课件：中国疆域图一幅；海面（由远及近）——海底（珊瑚礁图，鱼成群结队地在其中穿来穿去图，海龟成群游动，海参蠕动图，大龙虾划来划去图，各种游鱼游动的情景图）、海滩（各种美丽的贝壳，海龟上岸）、海岛（树木茂密图，配以解说）；西沙群岛风光片，配以解说。

2、学生准备：

课前布置学生自读课文，搜集与西沙群岛有关的图片与文字资料，搜集有关祖国风光的谚语。

教学过程
第一课时
一、创设情境，导入新课
1、师：孩子们，出去旅游过吗？
学生汇报
师：有去过比大连更远的地方的吗？

学生汇报
师：今天老师就带你们去一个美丽而富饶的地方去看看（播放课件：图片欣赏）
2、师：同学们，知道这是什么地方吗？
学生汇报
师：对了，这就是富饶的西沙群岛。

（课件出示：课题）齐读课题
3、师：（课件出示：地图）请同学们看看，西沙群岛在祖国妈妈的哪一部分呢？

师：对了，在祖国的南海边，像一个英勇的哨兵守卫着伟大的祖国。

（师讲解“海防前哨”）
二、初读识字，整体感知

1、师：让我们一起走进西沙群岛，去感受她的美丽与富饶吧！（播放flash课件）

2、想不想更多地了解这个地方？请同学们自己读读课文，感受一下吧（师提出初读要求：圈画出生字、词语，标好自然段。）
3、读完课文的同学将带拼音的字多读几遍。

4、同桌合作：一个指，一个读。

5、师：同学们学得非常认真，我们一起读读这些词语吧！（课件出示：词语）
6、师：生字读得真不错，我们一起来学习写写生字吧。
请同学们认真观察这13个生字，哪个有困难请举手让老师帮忙。
7、师范写较难的字，生仿写（师巡视）

三、探究理解课文内容

1、师：同学们的字写得和西沙群岛一样美丽，请同学们把书端起来，让我们走进西沙群岛，好好去感受她的美丽和富饶（课件出示：课题）
2、师：谁来读读第一自然段？(指读)
读得真棒，我们一起读读吧

3、师：这段中有几个词语，我禁不住想积累了，你们呢？谁来说说是哪个词语？

生汇报：风景优美、物产丰富（理解词语）

4、请同学们接着往下默读课文，想象课文是从哪几个方面描写了西沙群岛的美丽与富饶？
5、指生汇报，师板书：（海面、海底、海滩、海岛）
6、非常好，谁来说说课文哪个自然段描写了海面？（第二自然段）谁来读读？
7、海水是什么颜色的？

学生汇报：五光十色、瑰丽无比

海水的颜色为什么不一样呢？（因为海底高低不平，有山崖，有峡谷，海水有深有浅，从海面看，色彩就不同了。）

8、这么漂亮的海水，喜欢吗？谁能加上自己的喜欢色彩读读这一段？

学生汇报读
9、看完了海面，我们去海底游览一下吧，课文中哪几个自然段描写了海底？找找看

学生汇报:3、4自然段

指读课文

10、西沙群岛的海底有什么？

学生汇报：珊瑚（课件出示）漂亮吗？你能不能将描写珊瑚的句子找出来读一读？

海参（课件出示），找出相关语句读一读，理解词语：蠕动

大龙虾（课件出示）指读描写大龙虾的句子。理解词语：威武（动作）

鱼（课件出示），指读句子，特点：多

11、（课件出示：问题）为什么说西沙群岛的海里一半是水，一半是鱼呢？

12、请同学们瞪大眼睛看第四自然段，有没有发现是哪一个词语将这么多句子连成了一段话呢？

学生汇报：有的

13、你能不能用“有的……有的……”说一句话呢？

学生汇报

14、西沙群岛的海底真是景色美丽、物产丰富啊！你感觉到西沙群岛的富饶了吗？让我们一起来读读3、4自然段，读出作者对西沙群岛的赞美之情。

学生汇报读

四、感情升华

最后让我们再次欣赏西沙群岛的美丽和富饶。
